



总理视察山东 · 落实简政放权

企业办业务方不方便,李克强到省交通政务大厅探虚实

# 简政放权,省一级不能“中梗阻”

“我最大的感受是,总理这次来,非常关心下放的权力到没到位,我们企业是否真正从中受益。”25日下午,虽已坐上回烟台的车,但烟台华昌船务有限公司的曲晓仍沉浸在与国务院总理李克强交谈的激动中。

25日上午,在我省考察的李克强总理来到省交通政务大厅,与正在办理业务的人员进行了交流。



本报记者 李钢 宋磊

## A 每个办业务的人,总理都仔细询问

“我刚到交通政务大厅办业务,突然看到总理走进来了。”25日下午,回忆起上午与总理的相遇,聊城交运集团的陈超仍有些不敢相信。

“你是做什么的?来办什么业务?”总理微笑着朝陈超伸出了手。定了定神后,陈超回复说,是办理2014年新增省级、市级客运班线的

相关业务。总理又转头向正在为陈超办理业务的工作人员询问,办理这些业务需要什么程序。

“总理一直面带微笑,听得仔细。”陈超说,省交通政务大厅有三个主要窗口,分别是道路交通、公路和港航窗口,在每个窗口,总理都询问了正在办理业务的人,“我离门口最

近,所以总理最先问的我。”

“我当时正在第二个窗口办业务,总理在第一个窗口问完后,就走到了我这边。”山东铭润电站装备有限公司的侯金岭回忆说,“总理一直微笑着,我也就没那么紧张了。他问我办什么业务,需要什么材料,我都仔细地回答了。”

随后,正在第三个窗口处办理业务的烟台华昌船务有限公司的曲晓也回答了总理的询问,并做了交谈。

“最后一个问的我,也是问我办什么业务。”滨州港航局的沙小船说,他当时正好在曲晓后面排队,问完他,总理就简政放权等讲了话。

## B 要求管理部门为企业提供便利

“总理关心这些问题,归根到底是为了看企业有没有从中受益。”曲晓说,总理在得知她是拿到工商执照后再来办许可证后,紧接着追问她,这能为企业带来什么便利。

“有好处啊,现在办了工商执照,我们就可以买船,做其他的准备了。只要拿到许可等批

复,就可以立即开业了。”曲晓回答说,以前必须先办完许可证才能办执照,其他准备工作只能等着,“时间对企业来说也是生命啊。”

让曲晓欣喜的是,总理在最后讲话时也说了同样的话。“总理对我们这些企业说,时间和质量都是企业的

生命,既勉励我们做好服务,也要求管理部门为企业提供便利。”

据悉,为提升行政审批效率,省交通政务大厅与公路、道路运输、港航三个专业局办公信息网络互通连接。各市、县也分别建立了交通服务大厅或在政府行政审批中心设立了服务

窗口。对省交通运输厅承办的26项行政审批事项,逐一明确了全程网办、在线预审和办事指南公示类别。现有审批事项中,一半左右可以在网上直接办理。

“以前办省级新增线路,要到各个省跑,很麻烦。现在网上都能办,太方便了。”陈超说。

## C 权力下放,政府该负的责任更要负

曲晓回忆说,总理最后讲到,该放的权力要放,但该负的责任更要负。

“总理对着第一个办理招投标业务的人反问:‘公平竞争,应该是谁来承担?像招

标,有对企业下黑手的,这是谁的责任?’”随后,总理转向随行的省交通运输厅相关负责人。“总理这时候说,这就是政府要承担的责任,这就是你该管的、你的责任。”曲

晓说。

对此,省交通运输厅相关负责人表示,对于交通运输部下放的行政审批事项,省交通运输厅制定了具体的承接方案,加快职能转变,尤

其强化了安全监管、公共服务和规范市场秩序的职能。而对于下放到市级的行政审批事项,省交通运输厅将注重由事前控制向加强事中事后监管转变。

◀ 7月25日,李克强总理到山东省交通政务大厅考察。  
大众日报记者 汤序民 摄

## 专家解析

## 好政策能否落实 是中央最关心的

“我觉得总理来这儿,最关心的就是下放的权力到没到位。”曲晓回忆说,“总理最后和我交流时,就说为什么来省这一级啊,就是因为省这一级是中间环节,不能发生‘中梗阻’。”

“我觉得山东在这方面做得很及时。”曲晓对简政放权带来的便利深有感触,“总理讲话时也有这个意思,来山东也是因为山东在简政放权方面做得力度比较大。”

据省交通运输厅相关负责人介绍,在此次清理下放审批权之前,省交通运输厅共负责审批许可事项39项,其中许可类34项、非许可类5项。在全面摸清底数的基础上,省交通运输厅确定下放行政审批事项12项、取消1项,目前保留26项。近期,该厅还将再下放许可事项2项,取消非许可事项5项。届时,下放和取消的许可审批事项将占原有项目的50%以上。

“简政放权能不能落到实处,是新一届政府最为关心的。”国家行政学院教授许耀桐表示,从中央层面来看,新一届政府的简政放权已完成多半,但能否落到实处发挥实效,还要看各级地方政府的落实情况。

据悉,5月30日,国务院常务会议决定对已出台政策措施的落实情况开展全面督察,7月16日听取了情况汇报。督察发现,在政策落实中存在推诿扯皮、选择性落实、象征性执行等问题,也存在“中梗阻”和“最后一公里”不到位等现象。为此,国务院常务会议要求,打通政策出台实施的“最先一公里”和政策落地的“最后一公里”,有效减少中间环节,充分激发市场活力和社会创造力。

本报记者 李钢 宋磊

QQ游戏天下棋弈 2014全国象棋甲级联赛第十轮

生活日报群康俱乐部中国重汽队坐镇济南主场迎强敌

时间:7月30日下午1点 地点:济南市花园路302号山东林业大厦三楼会议室

山东中国重汽队 vs 内蒙古伊泰队

欢迎广大棋迷到现场为中国重汽队加油!

——用人品打造精品 用精品奉献社会 ——

一步到位 步步到位

  
中国重汽  
SINOTRUK

真人 服务  
www.sinotruk.com

中国重型汽车集团有限公司 CHINA NATIONAL HEAVY DUTY TRUCK GROUP CO., LTD.

